2021年,鞍钢集团党委认真践行以人民为中心的发展思想,把"我为群众办实事"实践活动作为高质量开展党史学习教育的重点内容,围绕"七个聚焦",充分发挥党组 织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,着力在推动企业高质量发展、服务客户、改善职工工作环境、提升职工素质、为基层减负、扶贫帮困、服务社会上抓落实、办实事、求 实效。本报陆续刊发鞍钢集团党委组织部编撰的《"我为群众办实事"实践活动成果集锦》中的典型案例,供各单位学习、借鉴。

### 党史学习教育开展以来,鞍钢集团人 力资源部党支部深入学习贯彻习近平总 书记关于国有企业改革发展和党的建设 重要论述,把推进三项制度改革,加快构 建市场化运营机制,着力解决劳动生产率 偏低、"能上不能下""低水平大锅饭"等问 题作为"我为群众办实事"的切入点,扎实 推进三项制度改革,实现企业增效、职工 增收,使企业竞争力、创新力、抗风险能力 不断提升。

在项目推进中,该党支部坚持问题导 向,强化顶层设计,发放调查问卷14328 份,梳理出4个方面共计22个问题,最终 从重要领域、关键环节制定鞍钢三项制度 改革指导意见,开展"1+12+2"配套制度 体系;健全工作机制,强化推动落实。为 保证改革任务协同推进,该党支部建立 "月初提醒、月中督促、月末点评"调度机 制,组织协调各单位每月召开调度会,及 时掌握改革进度情况。在集团公司的领 导下,该党支部组织成立专项调研组,深 入80余家基层单位调研,挖掘改革案例, 梳理改革经验,加快推进改革。根据相关 改革评估办法,该党支部组织制定了鞍钢 集团三项制度改革评估体系,全面推动改 革。同时,该党支部发挥典型示范引领作 用,在鞍钢内部及中央主流媒体加大鞍钢 改革宣传力度的同时,还通过多种方式开 展各级各类人员培训,有效打通堵点、解 决难点。

2021年,通过深入开展三项制度改革, 企业发展持续向好,经营水平大幅提升,职 工获得感、幸福感、安全感不断增强。



推进三项制度改革,使企业竞争力、 创新力、抗风险能力不断提升。

## 打 造 双 引 擎 推 动

新

发

展

こ

系

FIL

工

安

居

用

ジ

用

情

服

打造"双循环"新发展格局下的"双引 擎"发展模式,以"双跑赢"的经营业绩提 升职工群众的获得感、幸福感。

鞍钢国贸公司党委以党史学习教育 为契机,聚焦"四个重塑、三个提升",结合 企业发展实际,积极拓展外部市场,着力 打造"双循环"新发展格局下的"双引擎" 发展模式,以"双跑赢"的经营业绩提升职 工群众的获得感、幸福感。

该党委通过为鞍钢股份保产保供提 供服务、增加出口量,提高利润水平;提升 非钢贸易的服务质量、努力降低出口海运 费、强化"两金"压控,提高资金效率等举 措,巩固"第一引擎",为生产基地做好服 务。在加速"第二引擎"上,该党委不断向 外部市场要效益。积极走出去,通过拓展 动力煤进口业务、铁矿石港口现货业务、 焦煤社会贸易业务、攀枝花锰系社会贸易 业务等,实现多极增长;加强业务单元协 同,发挥原料贸易杭州工作室作用,加强 业务单位协同,推进铁矿石船货套保业 务;发挥原料贸易北京工作室作用,更加 近距离地接近市场、吸引人才,提高市场 研判能力;切实加强自身能力建设,千方 百计化解钢材出口政策变化带来的影响, 适时布局国内钢材贸易和钢材进口业务, 并通过提升职工工作能力、紧盯重点难点 问题制定方案、研判市场,提升驾驭市场 能力。

该党委的一系列举措取得了良好成 效,提前完成全年奋斗目标,生产经营创 历史最好水平,实现"双跑赢"。钢材出口 方面,抢抓机遇创新实现直供客户增多, 大力拓展了钢铁产品的社会贸易规模。 所辖的攀枝花国贸公司利润创新高、招标 公司改革整合工作效果明显,实现了规模 效益双提高。同时,原料"双引擎"共同发 力,为高质量发展新鞍钢贡献了力量。

#### 鞍钢联众公司党委为扎实推进党史 学习教育,以"我为群众办实事"实践活动 为切入点,结合联慧职工创新工作室,建 立起联众公司四条产线职工创新工作室, 动 为高技能人才培养提供便捷实用的操作 平台,推动群众性经济技术创新活动深入 群 开展,切实把党史学习教育转化为为群众 办实事、解难题的具体行动。 该党委从企业发展长远考虑,组织联 慧创新工作室成员到鞍钢股份炼钢总厂、 性 热轧带钢厂、冷轧厂、冷轧硅钢厂考察,了 解联众公司四条产线关于技术创新、技术 创 攻关、技术协作、发明创造的需求,并与产 线创新带头人深入交流,就各产线创新工 新 作室的建设情况达成共识。本着特事特 办的原则,该党委迅速安排符合建设资质 的合格供应商到产线进行实地查看,研究 贡

献

智慧

和

力

量

间,四条产线的创新工作室就正式挂牌。 该党委把创新工作室作为推动全员 科技创新的有利抓手,充分发挥岗位优 势,以发现问题、解决问题为导向,以正向 激励为手段,以制度为保障,建立创新基 金,定期开展创新活动,力求为企业生产 经营贡献更多智慧和力量。

工作室的设计方案,仅利用一个月的时

如今,该公司四条产线的创新工作 室划分了包括生产工艺类、设备精度类 等5大创新板块、52个攻关小组,核心 创新人员达到140人。工作室成立至 今,提报创效项目197个。其中,有8个 项目参加了鞍钢集团 2020 年度职工创 新工作室优秀创新项目评审,6个优秀 项目参加了第二十五届全国发明展览 会,联慧职工创新工作室被列为鞍钢集 团职工创新工作室。



建立职工创新工作室,为高技能人才 培养提供便捷实用的操作平台。

# 搭 建 成 长 平 赋 职



搭建职工成长平台,强化人才队 伍建设,推动人才培养落地见效。

攀钢矿业设计研究院党委把服 务职工与企业发展相融合,围绕"聚 焦提升职工素质",将"为职工成长 搭建圆梦平台"作为"我为群众办实 事"项目,从绩效激励、学术交流、实 践建功和能力业绩评价四个方面, 搭建职工成长平台,强化人才队伍 建设,推动人才培养落地见效,实现 企业依靠人才建功、职工依靠平台 成长的"双赢"局面,为企业高质量 发展奠定人才基础。

该党委根据岗位性质制定考核 指标,建立以业绩和能力为导向的 绩效分配机制,完善项目管理办法, 激发职工内在动力。围绕提升技术 能力搭建学术交流平台,已经建成4 个学术报告厅、2个创新工作室,邀 请中南大学等高校及科研院所专家

围绕矿山前沿技术开展学术交流,对地采关键技 术等问题进行交流研讨,组织技术人才赴武汉岩 土所进行交流,拓展技术人才视野。做好"一人 一表"工作,采用"平行工作培养法"提升技术人 才的专业能力。进一步规范和完善专业技术人才 的培养和管理机制,制定《专业技术人才培养管 理办法》等规章制度,以公平公正的原则聘任研 究员、副研究员、助理研究员共19名,对专业技术 人才开展考核评价,激发队伍活力。

这个项目的开展使职工对企业的忠诚度不断提 升。2021年,完成科研、设计及技术服务300余项, 实现收入1984万元,利润593万元;在2021年的研 发序列评聘中,近三年入职的新职工中有2人被评 为助理研究员,还有3名导师通过省职称评审答辩, 晋级为正高级工程师;申请四川省级成果评价1项, 获评为第一批四川省企业技术中心,并实现了选矿 技术突破性进步。

## 解 决 其 层 所 累 奏 响 科 技

强

### 在党史学习教育中,鞍钢集团审计部 党支部按照"我为群众办实事"实践活动 要求,深入了解基层单位需求,找准基层 问题,把减负焦点对准基层"累点",聚焦 科技强审,利用审计管理系统让数据"多 跑路"、人员"少跑腿",为基层单位办实 事、解难题、办好事。

该党支部为增强服务意识,采取实地 走访、调研座谈、问卷调查等多种形式,广 泛听取意见、掌握第一手资料,找准查实 日常工作中频繁提供报送资料等增加基 层单位负担的问题,完善审计管理系统模 块功能,减轻基层单位负担。

在以往的工作中,为及时掌握和指导 子企业内部审计工作,各子企业审计机构 需定期向集团审计部报送审计项目推进 情况、审计问题整改情况等各类考核报 表,为改善这些繁琐工作,该党支部开发 了审计管理系统项目进度和报表功能,使 其能自动收集相关工作进展情况,实现子 企业审计监控自动化。此外,向审计人员 提供审计资料也是基层单位的长期"累 点"之一,为此,该党支部通过审计管理系 统功能的开展与完善,实现与集团现有业 务的互联互通,并不断优化资料清单,避 免重复提供资料。组织审计管理系统操 作培训,让审计人员掌握自主查询财务、 采购业务数据的技能,确保审管计管理系 统高效稳定运行。

一系列为基层着想的举措,受到了子 企业的欢迎,报表自动生成、优化审计资料 清单等减负措施,真正减轻了基层单位的 负担。此外,线上线下相结合的方式进行 的专项培训,也使审计人员能更加熟练地 掌握自主查询,实现业务能力的整体提升。



把减负焦点对准基层"累点",聚焦 科技强审,为基层单位办实事、解难题 办好事。

用心用情服务职工,在为职工办理住 房公积金等相关业务中提供更好服务。

鞍钢财务公司党委沿着使住房公积 金管理和发放工作更加规范化、信息化、 便捷化的发展方向,在"我为群众办实事" 实践活动中,结合新冠肺炎疫情常态化管 控形势下职工更需通过手机随时查询公 积金缴存、提取、贷款和还贷等各项信息 的需求,坚持以人为本,用心用情服务职 工,不断丰富服务载体和方式,以此提高 职工群众的获得感、幸福感和安全感。

该党委扎实做好住房公积金基础工 作,合理安排全年购房职工住房公积金信 息审录及提取的相关事宜,加快购房信息 录入、审核,严格管控业务质量,统筹资金 调度,做到资金周转与收益两不误;开展 公积金个人信息数据相关问题治理。通 过全面梳理三个方面问题,会同运维人员 共同分析数据库,形成了可靠的数据更新 流程,取得良好的效果。

该党委时刻关注疫情动态,执行最新 疫情防控要求,在坚持每天做好相关防疫 措施外还实行错峰办理,简化业务流程, 为职工提供优质便捷的服务。特别是在 2021年"五一"过后,鲅鱼圈地区发生疫 情,在做好职工疫情防控的基础上,为85 名鲅鱼圈职工家属办理相关业务,受到职 工一致好评;该党委多次组织职工进行公 积金政策宣传及"手机公积金"APP推广 使用活动,向职工详细讲解相关内容,方 便职工办理提取业务,并开展电话调研, 普及公积金政策知识,为基层单位及职工 提供优质服务。

### 为 职 爱 车 遮 风 挡 雨

### 近年来,攀钢鸿舰公司党委通过一 系列改革措施使企业实现跨越式发展, 甩掉长达22年的"亏损帽子",连续四年 实现盈利。企业增效,职工增收,不少职 工购置了私家车,车多了,停车难的现象 也随之出现。为此,在"我为群众办实 事"实践活动中,该党委把"停车难"这件 职工烦心事作为切入点,将"扩建停车 场,解决职工停车难问题"作为重点项 目,增加80个停车位,使职工的获得感、 幸福感、安全感显著增强。

项目推进中,该党委成立专项领导 小组,明确主体责任,确保项目顺利推 进。根据现场情况及施工时间编制进度 计划表,各节点严格按计划执行,确保按 期完工。完成招标和确定施工单位后, 专项领导小组要求施工单位立即上报施 工图,严格标准,保质保量地进行施工。 技术人员坚持现场办公,加强现场施工 质量检查,及时发现并协调解决现场发 生的突发情况。合理组织安排材料进 场,统筹安排、避免怠料造成窝工现象, 保证施工有序进行。该党委要求项目管 理人员每天进行现场检查,协调解决施 工中突发问题,保证工程顺利进行。

停车场工程得到了职工群众的好 评,看着这个迅速完工的"爱心工程",大 家感受到来自党组织的温暖和关怀。造 型美观、鲜花盛开的停车场也成为该公 司一道靓丽风景线,一个停车场,汇聚了 人气,凝聚了人心。



将"扩建停车场,解决职工停车难问 题"作为办实事重点项目,使职工的获得 感、幸福感、安全感显著增强。

### ANSTREL 做幸福鞍钢人 实 培 训 把质量标准放在工作首位,以质量

础

提

培

训

定项目、用质量评绩效、靠质量求发展。

2021年,鞍钢党校培训工作取得 长足进展,受训单位和学员满意度不 断提升,订制类培训项目同比增加 20%,实现培训为企业所需、学员所 需;在国内各类职工教育培训比赛中, 多人斩获大奖,品牌形象实现强势提 升;通过"送教"下厂、选派联络员等方 式,与基层厂矿深度融合,使技术技能 培训真正能够解决现场实际问题;与 国内著名高校、党校深入合作交流,促 进资源共享与合作共赢。

2021年,在党史学习教育中,鞍钢 党校党委深入落实习近平总书记重要 讲话精神,以"我为群众办实事"为契 机,聚焦推动企业高质量发展,深入贯 彻落实教育培训"四性"要求,把质量标 准放在工作首位,以质量定项目、用质 量评绩效、靠质量求发展,用新气象新

作为奏响助推新鞍钢高质量发展的奋进强音。

项目实施中,该党委坚持问计于民,强化制度保 障。组织教职工开展大讨论,开展提升培训质量的 相关方案,以求改进完善需求调研、项目设计、效果 评估等环节,规范业务流程;坚持问需助企,创新服 务方式。该党委坚持启动培训联络员制度,与相关 厂矿签订合作协议,选派培训联络员下一线,解决实 际问题,受到相关单位的欢迎;坚持自我变革,全面 从严"治教"。该党委以教育培训"四性"要求为指 引,努力做到选题紧贴企业、内容吐故纳新、方式灵 活多样;坚持实践教学,完善实训设施。该党委推崇 "实战式"现场教学模式,投入人力物力财力完善 PLC、钢铁生产模拟仿真、VR设备故障排查等实训 基地,并精心打造鞍钢员工创新培训基地、"心灵驿 站"等实训基地。